

A vívás mestere

Kereken 200 évvel ezelőtt, 1816. március 19-én született Budán a „magyar szablyavívás családfájának” kiindulópontja, Friedrich Ferenc. Illetve nem is ő, ifjabb Friedrich Ferenc a magyar kardvívás origója, hanem édesapja, a Franciaországból hazánkba érkező, Pesten vívótermet nyitó idősb Friedrich Ferenc, akinek életéről keveset tudunk. Fiának viszont módja nyílt rá, hogy párizsi, bécsi, londoni vívóiskolákban tanuljon. Hazatérése után előbb segéd volt apja vívótermében, majd önállóan nyitott vívótermet, később pedig a Nemzeti Vívóintézet vívómestere lett. Ebbéli minőségében dolgozta ki a vívóintézet szabályzatát, amelyet a német, francia, olasz és angol nyelv mellett magyarul is kifüggesztett, s a magyar nyelv használatára kérvényt írt Eötvös József közoktatásügyi miniszternek: „A Nemzeti Vívóintézetben oktatási nyelvül a magyar nyelvet 1830. évben behoztam és az óta folytonosan használom.”

A Nemzeti Vívóintézet első vívómestere egyébként idősb Friedrich Ferenc, a második vívómestere ifjabb Friedrich Ferenc volt, az első segéd Balog András, a második segéd pedig Keresztessy József, aki itt kezdte meg dicsőséges vívómesteri pályáját. (Keresztessyt tekintik a magyar kardvívóiskola alapítójának, aki csillogó tudása mellett azzal is nagy tiszteletet vívott ki, hogy az 1848–49-es szabadságharcban Aulich Lajos honvéd vezérőrnagy hadtestében szolgált, több csatában, köztük Budavár ostromában is részt vett, végül Klapka György honvédtábornok hadtestének hadnagyaként tette le a fegyvert Komáromban.)

Ifjabb Friedrich Ferenc is részt vett a szabadságharcban – a saját pengéjével: 1848-ban Eötvös József közoktatásügyi miniszter a pesti egyetem vívómesterévé nevezte ki, ő lett a hadi tanfolyam egyik vívómestere Chappon Lajos mellett, majd 1848. december 15-től a Magyar Hadi Főtanoda vívómestere. A szabadságharc bukása után magánintézetben tanított. A kiegyezés után ismét kinevezték az egyetem vívómesterévé. Sokat tett a vívósport elterjesztéséért, a sportág magyarországi úttörője volt. 1882-től a királyi család vívómestere lett. Tanítványai között találjuk Wesselényi Miklóst, Kossuth Lajost és Erzsébet királynét is. Állítólag élete egyetlen vereségét tiszteletből tanítványától, Erzsébet királynétól szenvedte el. Ifjabb Friedrich Ferenc 78 évesen, 1895. február 7-én hunyt el Budapesten.